

腾格里沙漠抒怀

□勒 敖斯尔 作
海日寒 译

一
骑着骆驼
经过天上的虹桥
那里的神祇驾着紫云
寻找高山的雪莲

二
骑着骆驼
走过天上的远郊
那里的仙女身着绿叶彩裙
探寻人间的小径

三
大漠的太阳
从驼鞍墜地
暮然回首
悠悠沉入沙海

四
大漠的月亮
从驼峰爬升
俯瞰大地
慢慢走近天河

五
生怕惊醒沙海的沉默
天空从不抛下雷鸣
生怕天空抛下雷鸣
这里从不洒下雨滴
生怕这里洒下雨滴
神祇们从不祭祀敖包

六
腾格里沙漠的夜
沉静如铁
在驼峰上
昏昏欲睡的夜

七
伸伸手去摸若藜峰上
残缺的月牙儿
才能安心入眠
沙粒

八
今夜出奇地静
没有鬼哭狼嚎的噩梦蔓延
只有一池月亮湖
枕着沙滩悄无声息

九
怀抱情侣鸟的她
久久不能入睡
只缘盛夏孵出的三只幼雏
如今还没有可爱的乳名

十
腾格里沙漠的夜
沉静得像一块儿铁

蒙古草原

□勒 敖斯尔 作
满全 德喜 译

芬芳的花草
像姑娘的笑脸
飘浮的云朵
带着牧马人的彪悍

野果子的汁液
染了诗稿
奶食的鲜香
醉了微风

云中歌唱的鸟儿
追赶着牧人的身影
梳妆的大雁
聆听长调的悠扬

牧归的牛群驮着太阳
渐远
清幽的湖水捧着月亮
渐近

在马奶酒的恣惠下
早已跨上那匹心仪的骏马
静静躺在苍翠的山阴处
与星星约会

不小心

□勒 敖斯尔 作
满全 德喜 译

风追赶着自己
不小心
吹花了云的妆容

月亮等待着影子
不小心
踩乱了夜的黑发

一口气仓皇出逃
不小心
撞碎了午后的安宁

那头毛色黧黑的羸牛

□刘沈

深秋时节 我回到乡下。阳光温暖,金色的树叶泛着金属干净的光泽。庄稼早已拉进了场院,仅有一些憔悴的秸秆很不情愿地蜷伏在田垄间,在瘫痪的秋风里牛一样反刍昔日的光风霁月。

山坡上,云彩在轻盈地游移;田间人影、驴车、农用车或拖拉机在固步或移动,俨然棋盘的棋子。

山坡没有牛的影子,田间也不见牛的影子。

对我的疑问,一位提篮捡蘑菇的老者说:村里已经没有人饲养耕牛了!

也是,耕牛性子肉,不招人喜欢。如今,生活节奏快捷,人心浮躁,谁还有闲工夫跟得上耕牛慢条斯理的脚步呢?

但是,如果没有了耕牛,没有了悠长的牛哞和牛粪那青草芽子般浓郁的土腥气味,一个村庄还配叫村庄吗?

恍惚间,农耕的乡下生活渐渐涌入脑海。那条陪伴我的毛色黧黑的耕牛亦蹒跚走来。尽管三十多年过去了,往事如同黑白影片,有着低沉的色调和模糊的痕迹,但那低回悱恻的意蕴,还在击打着我的心扉。

东山。晚风,落日,败叶萧萧。我抱着头蹲踞在山坡忧伤。身边,一辆马车栽倒了,天翻地覆。一车秸秆玉米黄穗头金黄的谷子被压在了马车下面,好似五行山镇压的孙行者。脱落的谷粒在摇晃,一直滚到我的身边。我挪挪身。旁边,是一道深壑,壑壁陡峭,有如刀劈,仿佛有一股凉气倏地升腾上来。两匹健硕的骡子一前一后栽倒在地,鼻子喷着热气,挥蹄蹄子刨着地面,挣扎。好在褐黄色骡子驾辕,它驯顺一些。而在前面拉套的灰青色骡子脾气暴躁,假如它驾辕,无疑就应了那句:赶车的让驴说了算。我的话,后果不堪设想!

我捂着眼睛,把泪水拭去,固守着男人的尊严。直到天色如一块幕布,遮住了人间的悲喜。

妈妈有病,爸爸年迈,我从部队一回村,全家差不多十亩土地都归我耕作、打理。

两匹骡子是借来的。显然,没有自己的牲畜,当不好庄稼。

全家东挪西借,凑了二百八十元,买了一头黧黑色的羸牛。卖牛的人是爸爸的朋友,羸牛其实是准备喂猪牛卖钱的。那天,我步行到那人家赶牛。那人说:本来,卖牲畜,是要留下笼头的。我和你爸爸是朋友,不忌讳那些讲究啦,让牛戴着笼头,你牵着顺手。他说:牛是弱了一些,但老实,

忠厚,通人性,你年纪轻轻的,乍一回村干农活,这样的牲口不欺负你。

说心里话,我对这头羸牛有偏见。它肉,突着一只蒙有玻璃花的瞽目,鼓着两侧圆鼓的肚子,背上的毛色还不光滑,有的地方就像倒伏的庄稼,悲凉地连在一起,让人想起恶心的秃疮。它不以为然,迈着四方步,就是一个节奏,慢慢地走,裹裹。拽它,喊它,甚至用石头掷它,都无济于事,像个安步当车的老太爷。

二十几里山路,整整走了一下午。

这个家伙,到我家却不陌生。不叫,不闹,给水喝水,给草吃草,宾至如归,像个参禅的智者,安之若素。

我急就了一个牛棚。牛棚凉草,搭了几片石棉瓦。把土坯在凉面垒出槽子,上面漫了一层水泥,晾干后,就是牛槽。于牛槽边竖立一根榆木,那是拴牛的桩子。木桩上,黑色的树斑像几只大大小小的眼睛嵌在那里,有的炯炯有神,有的则呆滞不堪。我每天捆猪蹄一样系好拴牛的梅花扣。梅花扣在雾气中颤颤欲动,仿佛有真正的花在盛开。

从此,平生生在乡下躬耕的三年里,这黑牛与我朝夕相处,栉风沐雨。

送粪,春种,秋收,都是黑牛陪伴我。无论干什么,它都是那么安详,尽管慢,但绝不偷懒。种地,我扶犁杖,它拉,我尽力推犁把,拉庄稼,我把着车辕,尽力往前拽。它呢,总是一个劲,拉车上坡就躬下腰四脚踏实,犁地遇到坚硬的茬子,就瞪着眼睛喘着粗气抿着尾巴。这时,它的汗就下来了,洇洇染湿了漆黑的皮毛。皮毛倒伏、打绺,被狂风吹了一样。赶牛的人,手头要有鞭子。鞭子有一个硬木的杆儿,杆儿短皮鞭长,鞭梢儿拴一个大大的疙瘩,叫犏牛愁。犏牛愁在我手上,就是一摆设,多数都是在牛背上空摇晃着,有时打了,也是高高举起轻轻落下。

它口齿大了,又是羸牛,真下不去手了。

在山坡地种谷子、黍子、荞麦,都是黑牛自己拉犁,几乎马不停蹄。只有种土豆,它才有喘息的工夫。我们犁下一条垄沟,我帮妻子把挖好的土豆芽瓣一瓣一瓣按在土里,撒土,撒粪肥,才去犁另外一条垄。这期间,它就按照我的意思,伫立在地头,啃地里的春草,反刍。它从不乱跑,弄乱了绳套。

最是七月的农村,一地光色。你会看到一片土豆花盛开的风景。那花朵呈穗状,金钟般垂吊着,泛出迷幻的银白色。当你敛声屏气倾听风儿吹拂

它的温存之声时,你的灵魂却首先闻到了来自大地的一股经久不衰的芳菲之气,一缕凡俗的香气。

我薅地里的蒿草,薅地头野草,它在田界、地头啃啃青草,绝不越界咬一口土豆或庄稼穗儿。这时节,四野氤氲着庄稼、草木的芳香,醉人。

秋天,就没有沉醉的时间了。尤其秋收后犁地,要把满地的茬棒儿翻翻一遍,那是非常劳累的。土地板结了,加上庄稼割倒后茬子没有腐烂,犁杖插入垄台,阻力重重。耕牛难免吭吭哧哧。我有一个邻居,他犁地时驱赶着一头健硕的黄牛。黄牛走至地头,疲惫了,罢工了,任凭主人的驱使甚至鞭笞,就是站在那里不动。邻居气恼,上前抱住黄牛的脑袋,在其脖颈上狠狠咬了一口。结果,黄牛暴怒,拽起犁杖飞身跑下山坡。一架好好的犁杖,硬是四分五裂了。

黑牛没有悖拗过。但一次犁地时,它被飞舞的蜜蜂所蜇,一下子蹿得老高,疯狂奔向田边的河道。那次,犁子折了,犁辕子断裂。但是,它见我蹲伏在河道抚摸着残犁,竟然安静下来,去轻轻地舔舔我的手背。

翌年春天,乍暖还寒,黑牛拉着胶皮轱辘车,我们给山那边三里外的坡地送粪。我坐在车上,或踱步下车,手摇犏牛愁,有了一些乐天知命的镇定。那天,从星星启明,到暮色四合,拉了九车粪,让一个个馒头样的粪丘遍布了两块山地。

种桃获李。村里选举村干部,村民代表见我朴实,竟投了我十七票。虽然我没有当选,但在此主持选举的乡书记记起了我这个人。他说:那是一个务实的青年人!这年,乡里选聘团委书记,我有幸忝列三位候选人之一,并且经过考试、考核,成为一名乡干部。

我上班的那一年,家里的三只羊死了,两口猪死了,连几只鸡也在瘟疫翅膀阴影下丧生!秋天,我对妻子说:算了,你就安心照顾妈妈和孩子吧,把土地承包出去,把黑牛卖掉。

我牵着黑牛出村,它对此浑然不觉,跟着我蹒跚而行。走公路,穿小路,趟过大群羊河。

在集市,它被人牵走的那一刻,居然哞的长唤了一声,并扭过头来。它那只想玻璃瓦儿起的瞽目上,竟染上了晶亮的水花!

原来一直以它为它哑巴的。我再不敢看它,而是转过身,匆匆走去。在大群羊河边,我一扬手,将那犏牛愁扔进了湍急的水里。

亮丽风景线 我的家园我的梦

□赵晋

乡下姥姥打来电话,说今年收成不赖,荞麦、小麦、山药都卖了好价钱。喂了四口猪,一个礼拜天全被包头的城里人买走了。又说,这路修好了,干啥都不愁,你大舅去这茂旗买牧草,去包头上事要,一天来回,啥事不耽误。

姥姥家在省道211边上一个叫那仁套海的村子。小时候,母亲上卫校,我曾在那里念过两年书。常记得,那条傍村而过的砂石路只有七八米宽,两边堆着一堆一堆的沙土包,一直延伸向目力所及的远方。车辆一过,沙尘蔽日,半天不散,表地里除草的大舅总是要背过身子,用褂子包头,气呼呼地骂几句。雨天的时候就更难走了,村后面又盖河的那条支流总是要发威的,长途班车、摩托车、自行车、行人统统望河生畏,十有八九要在村里过夜,或是花钱雇人用农用四轮车连推带拽艰难渡过去。冬天下了尺厚的雪,没有现代化的铲雪机,道班工人开着皮卡车,顶风冒雪,硬是一锹一锹铲出个通道来。有一年二月二,我幼时的一个玩伴骑摩托车去邻村看花灯,车坏到半路,又遇了雪,筹推回家里,冻掉了半个耳朵。

往事历历在目,冬去春回,乡亲们多么希望有一天能通油路啊。后来,我随父母进了城,成为游离于城市和农村之间的新成员。最让我发愁的是每年暑假回村务农。且不说一天只发一趟的班车能挤死个人,发动机盖上、过路人,大包小包,脸贴脸,头挨头,呛人的劣质烟草味,娃娃的哭闹声,你踩我一脚我推你一把。最难受的是漫长的回乡路,一路颠簸,腮帮子随频率抖动,

谈谈杂文自信

□于文周

察时下杂文,有两个有意思的现象。一是以新媒体为主阵地的杂文异彩纷呈。这些作家杂文家,创作非常活跃,作品也都尖锐犀利泼辣,形成移动互联网时期杂文的一道奇特风景。另是以纸媒等传统媒体为主阵地的杂文越来越水,投枪、匕首越来越少。一些历史文化随笔、人生处世随笔、家长里短随笔,不痛不痒随笔充斥纸媒边角。

传统杂文不济,乏力和式微,实质是杂文的不自信。

文化自信少不了杂文自信。政者面对舆论监督的自信、作者创作的自信和编者编发的自信。

杂文自始就是一个批评的文体,至少是一个以批评为主的文体。现代杂文,特别是鲁迅先生以来的杂文更是如此。事实也证明,杂文不是美盛德而述形容的诗词歌赋等适宜歌颂并为歌颂所多用的文体,而极像菜系菜品中的麻辣火锅,以及水煮鱼、水煮肉、毛血旺,啥的,它有一个某些人不喜欢也难消受的味道:辣。不是干辣,是麻辣烫!或有北方朋友说:少放点儿或不放辣椒如何?南方大叔多会回应:对不起,辣椒少了就出不来它应有的味道了。正是在这个意义上,廖沫沙先生也说杂文是“投枪、匕

首、银针、解剖刀,而非化妆粉饰的眉笔、唇膏等美容的家伙儿。也正是在这个意义上,世人要求杂文不光要有文以载道的一般功能,还要有揭批抨击、谐谑讥讽所产生的让人受之疼痛、酸麻胀、浑身不自在的特殊功能!这种麻辣苦涩涩酸的味道和让人疼痛酸麻胀的感觉,正是杂文的核心价值及特性所在!

杂文的批评功能麻辣特性的发挥更多需要杂文人的自觉共同坚守。向继东先生所编《2016中国杂文年选》的序言,题目就叫《杂文人的坚守》。杂文太像“生而千年不死,死而千年不倒,倒而千年不朽”的胡杨树了,也正好暗合了事物潮起潮落波浪式发展的客观规律。正是一代代杂文人对杂文功能与特性的信守、使命的担当、事业的追求及其坚定的杂文自信,才有了杂文生生不息。

说杂文自信,有一老一少,让我心生赞叹:一老是陆翁,面对山河破碎,念念不忘,王师北定中原日,家祭无忘告乃翁,这是古时老者的自信。一少是80后90后的一首歌:最穷不过要饭,不死终会出头,这是现代年轻人的自信!借以与诸友共勉!



峰中的宁静

许双福 摄

故乡的路

□赵晋

半夜做梦都疼。记得那时候班车要经过一个叫白灵淖的小乡,村南一个碧波荡漾的大水泊,风景如画。但是技术再好的司机也会发怵。这里是必经之路,每路过这里,班车都会被泥水陷住,乘客鱼贯而下,到附近农家借铁锹、麦草秸秆,好一顿折腾。真真是一湖当道,万车莫过。去年回村里,专门又从这条路线绕了一圈,笔直的油路让人心旷神怡。

一晃二十年,几代交通人逢山开路,遇水架桥,把路修到每一个苏木乡镇,修到我们的边境口岸,部队营房、厂矿景区、老乡门口,四通八达的道路让我们的眼界更宽广。当一条黑色缎带从山外飘逸而来,汽车的喇叭声唤醒沟沟岔岔的村落,祖祖辈辈面朝黄土背朝天的父老乡亲终于摆脱人扛肩挑的辛苦劳顿,告别了闭塞隔绝的苦闷不乐,漂泊的游子能够在一天之内坐到妈妈的炕头,捧起热气腾腾的杀猪菜,闲话桑麻;农民地里的收成和饲养的猪羊鸡足不出户就可以卖个好价钱,开农家乐的精巴媳妇一天到晚乐得合不拢嘴,干活都一路小跑,崭新的旅游环线在众多支线像血管一样,把重要的景区景点串联起来,真是一日阅尽人间春色。

大道通天,沧海桑田。一条路,总是寄托着人们对未来的憧憬与梦想。随着时代的发展,交通事业不仅是铺路架桥,而是把孤立的点存在连接为一个有机的整体,把千山万水、千家万户的发展和福祉紧紧连在一起,为我们的国家和社会发展提供源源不断的动力。